感情受挫找来"算命大师"做法消灾

原是利用封建迷信手段诈骗他人钱财

□ 记者 季张颖 通讯员 沈佳青

"如果要挽回这段感情,我需要'窥探'你的生辰八字,通过做法祈福,对方自此就会一心一意只爱你一人……"感情受挫的洪女士在网上找"算命大师"算了一卦,却没想到步步沦陷,损失惨重。近日,经徐汇区人民检察院依法提起公诉,徐汇区人民法院开庭审理了这起由挽回情感而引发的系列诈骗案,法院最终以诈骗罪判处钱某有期徒刑3年,并处罚金5万元。

19 万元做法事祈福消灾

年近30岁的洪女士因为上一段 失败的感情,一直意志消沉,渴望一 段美好的爱情。2022年12月底,经 人介绍,洪女士认识了所谓的"算命 大师"。

"在聊天过程中,我跟他说了我的感情经历,他看了我的生辰八字说我的'正缘'系东南方位的前任,且有办法可以帮我挽回,但要做法祈福。"洪女士回忆道。"算命大师"承诺事成之后,半年内,洪女士的前男友便会回心转意,洪女士于是转了4696元"扶持费"。2023年2月,当洪女士和前任重新取得了联系后,洪女士便开始对"算命大师"深信不疑。

之后,洪女士一旦遇到各类烦心事,第一个想到的便是让"算命大师算一算"。一次聊天中,"算命大师"提到洪女士的母亲身体情况,洪女士便让其给母亲算上一卦。"算命大师"看了洪女士母亲的生辰八字后,"算"出其胸肺部因为短气不太健康,会影响到寿命长短,而解决之道是需"差人"替灾,即找个替身假人做法。为了母亲的健康,洪女士直接转了6万多元给"算命大师"。

当天晚上, "算命大师"又找上洪女士, 称洪女士与前男友求复合的时候, 他"算"出前男友可能有牢狱之灾, 需要做法事消灾免难。"他说这些都是他在'窥探天机','窥'完一定要做法事, 而做法事需要钱, 每笔钱也都是他'窥'出来的, 不做的话影响不好。"为了前男友, 洪女士又转了3万多元。不久, "算命大师"在聊天时又称洪女士前男友财运

不好,于是洪女士为帮助前男友转运, 又向其转了7000多元。

就这样,在与"算命大师"陆陆续续的接触中,洪女士为了感情、消灾解难、升财运、调动工作等事由,不知不觉已经投入了19万余元。然而,向"算命大师"所求之事却迟迟没有兑现,洪女士思前想后感觉被骗,遂报警,很快犯罪嫌疑人钱某落网。

怎料遇骗子一切成空

原来所谓的"花钱做法""祈福化灾"其实都是钱某编造话术,用来蛊惑人心、骗取钱财。到案后,钱某交代,2018年其在某公司替老板开车,因为当时的老板有点迷信,钱某就自己慢慢琢磨,看了几本书,做起了"算命"生意。

一传十,十传百,钱某逐渐有了一定的客户资源后,面对客户的种种要求,钱某交代"不知道如何确定自己可以帮别人祈福挡灾",但是面对巨大的利益,钱某自有一套自己的"算命理论"。钱某承认,自己会通过言语暗示,让被害人相信有不好的事情发生,然后引诱被害人交"香火、法事钱",对方通常会"花钱消灾"。然而所谓的"法事"都是钱某自学而来,洪女士就是钱某一步步引诱人局后,接连下套实施诈骗的受害者之一。

承办检察官审查后认为,钱某虚构 事实,以各种名目在短时间内索要大额 钱财,并不断用言语引诱被害人,利用 并强化被害人的认识错误,骗取被害人 财物,其非法占有目的明显,应当认定 构成诈骗罪。

近日,经徐汇检察院依法提起公 诉,徐汇法院一审以诈骗罪作出如上判 决。

--【检察官说法】

本案是一起利用封建迷信手 段诈骗他人钱财的典型案件。不 法分子频繁通过话术获悉被害人 需求,利用被害人复合心切、祈福 消灾的心理,一次又一次轻松诈 騙得手。

被害人的行为和做法让人唏嘘不已的同时,也在告诫广大群众,请务必警惕所谓的"精准算

命、消灾祈福、斩桃花、求复合"等名 目繁多的诈骗活动,这些都是一些 不法分子披上"大师"的外衣,利用 被害人对美好愿景的期待,欺骗被 害人"破财免灾"的诈骗手段。

同时,检察机关也在此警告心怀不轨之人,不要妄图通过迷信手段来骗取钱财,否则,必将因"不义之财"付出惨痛的代价。

样子 法

征信不好依旧能够成功贷款?

见证人却"债从天降"检察院对"中介"提起公诉

□ 见习记者 王葳然 通讯员 王晓丹 彭燕

"您征信不好也可以办理贷款,我们公司会专门针对您的实际情况制定贷款方案……"面对充满诱惑的说辞,一些征信有瑕疵但有贷款需求的人便卸下了防备,一步一步迈入了"AB贷"的圈套之中。

今年4月11日,经普陀区人民检察院提起公诉,王某某因犯合同诈骗罪被法院依法判处有期徒刑4年,并处罚金10万元。其余被告人因犯合同诈骗罪分别被判处有期徒刑10个月至2年2个月不等,分别并处罚金1万元至10万元不等。

神奇"AB 贷": 征信不好依然可以贷款?

李先生因一笔贷款逾期上了征信 "黑榜",无法通过正规渠道贷款。2022 年 11 月,他亟需流动资金用于工程项 目,又在网上偶然看到一则贷款广告, 称可为有征信瑕疵的客户办理信用贷 款,李先生于是找到该贷款中介公司, 并签订《贷款居间服务协议》,约定办 理成功后,中介公司收取 19%的高额手 续费。

随后,业务员带李先生前往银行调 取征信报告。看到报告后,业务员以征 信评分不足为由,让李先生找一位征信 良好的见证人,帮其提高征信评分,还 声明见证人不需要承担任何责任。李先 生便找到弟弟小刚作为见证人。

当业务员介绍贷款流程时,却表示除去李先生本来的贷款 16 万元之外,还需要捆绑另一笔 27 万元的贷款,共计 43 万元贷款,由小刚开设"虚拟账

户"用于贷款过账。接受捆绑,意味着需要支付约8万元的手续费,但如不接受捆绑,则一笔贷款都办不成功。 着急用钱的李先生选择接受对方的 "霸王条款"。

之后,业务员让兄弟两人签下贷款确认书、贷款告知书等文件,声称是为了帮助见证人免责。两人稀里糊涂签署完毕后,李先生按要求当场转账8万元手续费给中介。然而不久后,小刚发现自己名下的账户中竟有贷款需要偿还,两人这才发觉被骗。

"AB 贷"真相:见证人变成贷款人?

"AB 贷"在贷款中介行业俗称"人情世故贷"。即 A 与 B 本身认识,是家人、亲戚或多年好友。贷款中介以 A 征信分不足不能贷款为由,让 A 寻找信用资质良好的 B 帮忙提高信用分,承诺 B 只是见证人不用承担任何风险。

操作贷款时,贷款中介会使用 B 的手机以查征信等为由,要求 B 配合 刷脸等操作,并让 B 在贷款合同等资料上签字。实际却是以 B 的名义向金融机构申请贷款,最终 B 才是真实的借款人。

与李先生有着类似经历的借款人不 在少数。事实上,没有贷款中介,征信 良好的 B 也能通过正规途径自行办理 贷款。

2023 年 12 月 22 日,非法信贷中介王某某及其招募的任某某、潘某某、向某等 8 人被普陀检察院以涉嫌合同诈骗罪依法提起公诉。今年 4 月 11 日,法院作出上述判决。

【检察官说法】_____

一、在办理该案时,检察官根据案 情总结这类非法信贷中介的套路:

1.招揽阶段。虚构提供所谓见证人 能够帮助提高征信分的事实,一方面使 借款人陷入提供见证人就能提高征信分 进而以自己名义办理贷款的错误认识; 另一方面使见证人陷入了无需签字、无 需承担担保、还款责任的错误认识。

2.贷款操作阶段。模糊、回避实际 贷款人身份,加深被害人、见证人产生 的错误认识。其间,还虚构银行捆绑贷 款的事实,迫使借贷人接受额度更高的 贷款,其目的就是捆绑贷款背后所带来 的更高收益。 二、所谓的中介服务严重扰乱了信贷秩序,侵害人民群众合法权益。 检察官在办案中发现,这些贷款中介 往往会通过购买公民个人信息的方式 达到"打开市场"的目的,侵犯了公 民的隐私权。

三、无贷款需求和意愿的见证人成为实际贷款人并非其本愿,一旦骗局被揭穿,极易引发社会矛盾。日常生活中,只要是需要提供自身身份证信息或者需要本人签字的材料,都要慎之又慎,提高法律风险的防范意识。同时也应珍视个人征信,选择正规贷款渠道。